

## La crisis del sistema

No sabemos, cuando escribimos estas líneas, cómo se resolverá la crisis planteada por el Gobierno y no tenemos, por otro lado, pretensiones de profetas, pero si podemos decir, sin temor a equivocarnos, sea cual fuere la solución que se dé por los hombres de la política del turno, que el Gobierno, éste, o el que se forme, seguirán en crisis porque no son las situaciones ni los gobiernos los que quiebran, es el sistema, todo un sistema político el que quiebra y está en crisis.

Quebraron los hombres del campo liberal con su fraccionamiento en tantas partículas como personajes y personajesillos que, pudiendo todos llamarse de tú, echáronse la cuenta de cómo todos ellos tenían derecho a saciar sus ambiciones en igual grado y medida; y quebraron sus ideas y programas porque el país se ha convencido de que esos hombres, llamándose liberales, dedicáronse más que a actuar de tales a proceder como despotas y tiranos en sus relaciones con los pueblos.

Quebraron de igual modo los hombres del campo conservador porque, como aquellos, fraccionáronse también y como aquellos pueden así mismo tutearse desde el instante en que Maurá, precipitadamente, ha descendido en estos últimos tiempos del pedestal de la austeridad en que la leyenda le tenía colocado.

Si, Maurá, no por su voluntad, que un tanto abulico no es ya dueño de ella puesto que la tiene mediatizada ante Cierva, ha venido desde que se hiciera cargo del Gobierno de tropezar en tropezamiento para caer en la postura que más pudiera dañar a un gobernante que se pasó la vida presumiendo de austeridad en los procedimientos electorales: Maurá ha caído cuando, con motivo de la discusión de un acta, salió al exterior toda la porquería acumulada en la campaña electoral seguida para fabricar las actuales Cortes.

Ha caído al discutirse el acta en que se hallara interesado un pariente; ha caído después de descubrirse que su ministro de Gracia y Justicia habló a los magistrados del Supremo sobre aquel acta, para interesarles que se hiciera justicia, según él, para que se otorgara el favor, según quienes entienden que un ministro de Justicia no puede hablar a los suyos para que esta se otorgue sino demandarles cuando no sea aplicada.

La caída ha sido natural; entregado a Cierva que, atento a constituirse un partido, no ha parado en barras para obtener diputados derechistas, en estos momentos de la historia del mundo en que las orientaciones de los países todos van por otro lado, Cierva le ha llevado por los derroteros y caminos en que ha encontrado

hoy su caída y Maurá ha caído, pero como un político vulgar, envuelto en el fango del acta de Coria y de otras actas en que los gobernadores Mauro-Ciervistas no se diferenciaron en su actuación de aquellos ganapanes que enviaran a las provincias los Romanones y los Albas.

Se ha producido, pues, una crisis más y dentro de poco habrá otra y luego otra; y así estaremos en crisis hasta que no cambie el sistema que es quien está en trance de muerte, quien en crisis se halla.

Se halla agonizando si, el sistema de esa política de conservadores y liberales turnantes en el poder; defiéndense unos y otros como agonizante que le ha ido bien en la vida; aún tienen unos y otros arrestos para seguir viviendo y por ellos vivirían si el país, que ya está muy sobrado de resignación, no comenzara a llamar arriba, a dar el aldabonazo que avisa a quien debiendo estar despierto tiene obligación de no consentir que sigan sesteando en el poder los viñadores del presupuesto nacional, sesteando mientras el país, agotado de trabajar, contempla cómo aquellos viven de su trabajo.

Se sienten náuseas—Cambó lo ha dicho—al contemplar el cuadro de la política dominante en España; y todavía aquellos hombres, los hombres de esa política, los que desde arriba, han destruido España y los que en las provincias y los pueblos han contribuido a tal labor desde los partidos conservador y liberal, tienen la osadía de decir que el Regionalismo es funesto, cuando a este no le han dejado gobernar y cuando ellos gobernando han llevado al país al estado de desprestigio político y de desbarajuste administrativo en que hoy le tienen.

El sistema, quieranlo o no los gobernantes actuales y quienes les procedieron, está en crisis y de ella no saldrá mientras una política regional fuerte y vigorosa, irradiando de las provincias, arroje de la Gobernación del Estado a los políticos del centro para dar paso a quienes, no contaminados de las impurezas de ellos y saturados de un intenso amor a su región, contribuyan de tal modo al engrandecimiento de España: que será grande cuando lo sean sus regiones hoy esquilimadas por quienes, pues así les conviene, pretendían tener una España grande con unas regiones miserables, miserables porque no puede llegar a ellas lo que ha de darse en la Corte, si ha de atenderse a la clientela política para que ésta pueda seguir viviendo y sosteniendo a quien la sostiene.

## EL PROGRESO

FABRICA DE CHOCOLATES

Pablo Pérez Cartón

## Página galante

A la gentil señorita Paz Bolinaga.

Aunque tu por modesta no lo creas, las flores en tu sien parecen feas.

(Campoamor)

Ríe, flor de amor: Dios en tu risa puso el trino del ave, los lánguidos murmullos de la brisa, la nota triste y grave del mar que muere en arenal desierto, la música suave de lejano concierto, y el rumor de la gota transparente que, en el cristal de la tranquila fuente, derrama en lluvia el surtidor del huerto.

¡Eres tan bella!... Tiene tu mirada destellos del lucero de la tarde, sonrisas de la luz de la alborada, rayos del sol cuando en el Zénit arde, según miras al triste acongojado, ó sueñas inocente ó sonríes de amor enajenada. No cruzan por el ciclo de tu frente las nubes borrascosas, sino esas nubecillas vaporosas que, cuando toca el sol el horizonte, se mecen en la cúspide del monte cual ramillete de carmineas rosas. Pazca ideal que duermes bajo espíritu:

(arrullo) como en jardín cerrado tiernísimo capullo dormido en un rosal, cuando rojas flores mires abrirse en tus (ventanas) piensa que son las rosas las candidas hermanas de tu alma celestial. (nas)

LUIS GUILARTE

## Diputados de tralla

IV

Ayer tratábamos de poner en el escudo de los rabadanes de la política castellana ese blasón con apéndice de cuerno porque los representantes nuestros lo han convertido en un atributo del poder. Hoy, Héctor amable, quiero que asistas conmigo a la Tribuna pública del Congreso.

—Carrera de San Jerónimo número... dicen que hay expectación; será importante un debate político, agrega un interlocutor.

—Para algunas eminencias que se dedican al servicio del País desligándose de concomitancias groseras es importante, sí. Otros los de tralla, están allí como el negro del sermón, y se aburren.

—Eso de aburrirse es un síntoma de imbecilidad.

—Justamente, sale uno de un concierto porque no puede comprender ni resistir que miles de espectadores abstraídos en mística contemplación se hayan reído de sus distracciones y bostezos ruidosos e inoportunos...; no le preguntéis si sabe música. Entra otro en un *chigre*, perseguido por la *irónica galantería* del *tive o clock tea*, y echa pestes contra el baile considerándole bajo el aspecto moral y físico como una degradación de la naturaleza humana; no le preguntamos si sabe bailar y así...

—Si duerme un diputado en el Congreso; es un canero o no entiende una jota de política.

—No señor: es un diputado de tralla. Los caneros no se duermen, son unos vivos generalmente que no se contentan con *placer el bien* a sus paisanos, sino que aspiran a redimir la Humanidad.

—¡Que vayan a la Tartaria!

—Si, deberían estar allí. Pero... hemos llegado. Fijate en aquel bando de las derechas ¡Allí! Don X un diputado

nuestro, de tralle, se quita el sombrero de copa que en su cabeza más parece un decálitro... Seguro que se sienta encima de él. El «leader» lo echó una mirada salitrosa.

—Están hablando.

—Acaba de decirle el jefe del partido: «cuando yo saque el pañuelo, (así como en los toros) abandona usted el salón para recibir órdenes.»

—¿Y si está dormido, como le van a ordenar?

—Entonces el prohombre llama a un *ujier* para que arrastren al noctámbulo y si es poco un *ujier* se trae una pareja de mulillas y trallazo limpio... hasta el callejón.

—Ese prohombre tendrá mucho ascendiente en la Cámara?

—Si pero no es castellano: los diputados castellanos tienen sus atribuciones bien determinadas, oír, ver y votar lo que diga el prohombre del pañuelo; la mano que aprieta, y aún de esas tres facultades suelen renunciar a las dos primeras y se dedican a votar inconscientemente, que es más cómodo. Votar y dormir es el programa máximo, *et pour varier* dormir que no es lo mismo. Ahora debe llamarte poderosamente la atención el bando de las izquierdas (liberales, republicanos) allí hay también diputados castellanos. Quiero que te fijes en don Z que habla con un «librea».

—Será para pedir la palabra, aunque...

—Ni mucho menos, pidió vino blanco, para disimular. Pero el otro (que si quieres! Allí no se sirve más que agua limpia o azucarada, en el Presupuesto del Estado no hay consignación para este concepto tabernario.

—Pues que lo echen gotas! dijo el representante de la ancha Castilla.

—Ahora el Presidente de la Cámara al declarar abierta la sesión, dijo que hay infinitos problemas que resolver.

—Y dirá misa—¡a nosotros que le objeto yo, viendo las cabezas a nuestros representantes: Castilla puede reposar tranquila.

—Esecha: es una oración digna; y santo es cuanto en este lugar se aprende. «Nos falta todo, prosigue el orador, faltan industrias, vías de comunicación, cuarteles, escuelas. Nuestra agricultura no produce lo suficiente para el consumo nacional: así y todo algunos indignos españoles exportan trigo, cebada, vino...»

—Los diputados de tralla despiertan a estas dos últimas palabras, que tienen para ellos la fuerza de un conjuro del Dante.

Pero al observar que no hay mosto, vuelven a dormirse con el Decálitro vacío entre las manos; digo con la chistera.

—Si, vacía está también cuando la llevan en la cabeza; nuestros hombres, estén en el Senado o en el Congreso o en la Diputación, se rinden al sueño en cuanto se ventila algún tema importante ¿eh?

«Serrín». Se rinden, sí señor, sin pelear. Aprende de mí, querido Héctor, que vivo siempre de espaldas a Madrid, porque me parece la única posición de verdadero patriotismo.

B. Castrillo.

## Guillermo Aceña Redondo

Sargento retirado

Se encarga de toda clase de pensiones y retirados del Estado al precio módico del 1 por 100. A los de la capital les sirve a domicilio.

PLAZA DE PRIM, 21.

## DEL CAMPO DE LA VIDA...

I

Así es la vida... como un campo... Llena de flores, reidora y alegre en los despuntes de la Primavera: dichosa, llena de paz y de tranquilidad calma, en el reposo inerte del Verano: algo tímida, miedosa, al aparecer las canas prematuras del Otoño: y hosca, triste, tembladora, en el silencio de muerte, en los crueles fríos del Invierno, de la vejez.

Así es la vida... como un campo... llena de deseos, de ilusiones, de quimeras, de «flores» que maravillan al desgarrarse en fantástica policromía, y llena también de engaños, de amarguras, de tristezas, de «espinas», que rodean al corazón y le oprimen, le desgarran, hasta convertirle en un guñapo de sangre.

Mi amigo lector: Un corazón que palpita con el ardor y la fuerza de la Primavera, va a decirte algo de lo que le parece la vida, mirada a través del prisma de su juventud. Quizás por esto no acierte a pintártela tal como es: mas no por falta de voluntad, que ya sabe algo de ella y no es necesario ser viejo para poderla ver sin el adorno falso de una ilusión: que aunque ilusiones tiene, ya sabe que morirán cuando aparezcan las canas prematuras del Otoño y que serán sepultadas en los crueles fríos del Invierno de la vida, de la vejez.

Habría podido callarse, pero aunque inmodestia sea, se cree artista; y un artista, lo primero que canta si es poeta, lo que primero modela o compone si es escultor o músico, es algo que refiera, que hable, del dolor amargo que inundó su alma al ver rota su primera ilusión.

Ansioso, lleno de vitalidad y energía para derrochar, penetró en la vida ese joven corazón y... el golpe fué tan brusco que, si no le dió muerte, dejóle desengañado para siempre.

La vida que él se había forjado no era así: no tenía esos odios esas ambiciones y luchas de unos hombres con otros; era al contrario, una vida de quimera, que tenía como base de felicidad el cumplimiento de lo que dijo un día el Divino Maestro: ¡Amad los unos a los otros!

Y la quimera fué rota... Porque las huellas que dejó el Divino Maestro se han borrado: son muy pocos los que se acuerdan de él para imitarle, y muchos los que lo hacen para escarnecerle o hacer de su memoria una base de vida. ¡Pobre del que nació en la indigencia! Nunca podrá tener nobleza ni hoaridez, ni tendrá nunca razón, ni se le hará justicia, que para eso es pobre y pertenece a la gleba y su cuerpo solo puede servir para trabajar y recibir como una honra los latigazos del señor. ¡Feliz en cambio del que nació en la abundancia! No importa que no tenga razón, ni honradez, ni justicia. ¡Su dinero lo comprará todo! Y comará con carne de esclavo y cometerá asesinatos, robará y... siempre la honradez sin mácula de su escudo de armas permanecerá intacta.

Esta es la vida, esta es la realidad: de ella voy a hablarte. Sírvate lo anterior como prólogo de las descripciones que mi juventud te haga: abundarán en ellas, más los colores sombríos que los alegres, porque es ley que son muy pocas las flores y muchas las espinas que pueden arrancarse DEL CAMPO DE LA VIDA.

Mario Solís

(Continuará)

Queridos amigos: No me agradezcáis esas doce pesetas que tenemos en caja para desenterrar esta noche. Esas pesetas no nos pertenecen, no las he robado tampoco!

¡Viva el gran Pinchita! Per las calles daban grandes voces; cantaban, reían, se sentían felices. Penetraban en todas las tabernas. Se había prohibido beber lo que no fuera vino.

Todo era alegría, luz, belleza. Las parejas resbalaban sobre la superficie, sensualmente. Nada hay más grotesco que un salón de baile.

En el reposo, los cuerpos suelen amarse intensamente; suelen cantar las alabanzas juveniles y también, muchas veces, quieren fundir las almas que los aprisionan.

Y ese «nada» significaba todo. En un momento se transformó el rostro de «Pelujos» y por todo su cuerpo sintió la sacudida de un escalofrío.

«¿Qué te pasa, nena? insistió el poeta! «Nada, Luis, no me pasa nada!» «Pelujos», mentía. Sus ojos brillaban extraviados, y sus nervios la dominaban sin piedad.

El corazón de la exmujer sentimental lloraba lentamente, en silencio, como queriendo destruir la gran tragedia que florecía en su interior.

«Luis, mi poeta, vamos a correr y a gozar y a reír! ¡Bilemos! ¡Hémos de divertirnos como todos!» Y bailaban. Como locos hijuelos infantiles corrían desesperadamente y se besaban en los labios y sus brazos resistían el peso de sus cuerpos carismosos.

«Te quiero, Luis, te quiero!» repetía «Pelujos» embriagada de la gran poesía sensual. Y el poeta, en un desbordamiento de entusiasmo, aprisionaba las manos de su amada y con los ojos fijos en los suyos sonreía, diciéndola:

«Pelujos», mi bella «Pelujos», quíereme siempre! Yo quiero que me quieras para que juntos nos queramos mucho. ¿Qué te ocurre? ¿Por qué no quieres que tus palabras me dominen? ¡Hazme feliz, «Pelujos»! ¡Quíereme como yo te quiero! ¡No te olvides nunca de mí, mi mora!

Y al adivinar que por los ojos de su amada resbalaban dos lágrimas, unió su rostro al suyo y cubrióla de besos acariciadores que sonaban tristes.

«Por qué lloras?» Y ella, en un desbordamiento de amor y de misterio, continuó diciendo: «Por nada. Es que soy así... Mira a don Manuel en el corralito que divierte a Amelia. Pienso que si un día me abandonases tendría que divertirse a otros, hombres para poder comer, y esto me asusta mucho.»

¡Vamos a bailar, a gozar! Disfrutemos lo más posible, que esto concluye pronto.

Y ballaron. Pero tristemente. Por sus almas debía cruzar algún sentimiento que los entristecía.

Y mientras tanto, Amelia servía de juguete.

Don Manuel la tenía sobre las rodillas y la daba champán.

«¡Bebe, bebe!» repetía a coro, satisfecho de tener entre sus brazos un cuerpo sin libertad de acción.

Y la ex mujer bailaba mientras reía idiotamente y todos la acompañaban con palmadas y vitores.

«Bravo, Amelia! ¡A ver ese cuerpo, que se estire!» Y Amelia señalaba posturas atrevidas, vergonzosas, y seguía riendo y dando saltos y charlando escandalosamente. Estaba borracha. Todos se reían de su embriaguez. Hasta ella misma. Y D. Manuel más que ella, pensando dar celos a «Pelujos».

La orquesta marcaba un pasodoble. En el local quedaban unas cuantas parejas que esperaban al amanecer. El portero parecía roncar.

«Buenas noches, señor», dijo alguien. En un sobresalto despertó el portero y contestó malhumorado:

«Buenas noches... ¿Desaba Vd? Yo soy Carmina, la hermana de esa Amelia que está ahí dentro... Y quisiera avisarla porque mi padre está muy malo...» El portero se sobrecogió ante las lágrimas que arrojaba Carmina y fué a buscar a Amelia.

Pero ésta se reía desvergonzadamente y no pretendió oír.

«¿Qué es lo que la digo, señorita?» preguntó el portero.

Y D. Manuel, enfadado por tanta impertinencia, contestó por ella:

«Diga usted que para ver lástimas, está bien aquí.» Al oír Carmina la contestación de su hermana, rompió a llorar desconsoladamente.

«Cálmese, Carmina! No hay que darle importancia. Su hermana no está bien y ¡claro! no sabe lo que dice!» Y Carmina sintió el rubor de la vergüenza y llorando caminó calle arriba.

Al cruzar una plaza algunos borrachos intentaron encerrarla en un corro para gritar:

«¡Que baile, que baile!» Y se hubieran reído de ella a no llegar un hombre.

«¿Qué es lo que haceis, imbéciles?» Nadie contestó. Los tres muñecos, inseguros, continuaron su ruta.

«Muchas gracias, señor!» agradeció Carmina.

«De nada, joven. Yo la acompañaré, por si acaso...» «¿Me conoce?» «¿Y quién no, en estas pequeñas poblaciones nuestras?»

La aurora comenzaba. Despertaba la ciudad lentamente. Los carros de limpieza sonaban por las calles desiertas. Los portales se abrían con lentitud. Los obreros salían al trabajo.

Empezaba la vida. «Adios, Carmina...» «Adios, Arturo.» Y Arturo, al ir retrocediendo en sus pasos, en los rózos mismos que sus pies hacían nacer en el pavimento, parecía escuchar una cantata bella...

Al pasar por la churrería, vio a «Pinchita», con todos los del Mío Bar que cantaban desesperados.

Y comprendió entonces la existencia de los anarquistas. EDUARDO ARASTI

«La historia de unas cartas»

Querida amiga: Por casualidad sé de tu vida; noticias que me dan viajeros aquí llegados me hacen conocer lo horrible de mi existencia y la amargura de mi pena, sé que en esas tierras hay quien te adora, sé que tú no le pones mala cara y sé, por último, que soy el ser más desgraciado de este mundo, puesto que no quieres escuchar mis promesas de amor. No ignoro que esta carta morirá hecha pedazos entre tus dedos, mas no por ello dejaré de quererte y de pensar en tí tu desgraciado amigo Luis.

Madrid 28-11-1918

Querida amiga: Ya estoy sano y contento, la verdad ha sabido triunfar una vez más, por las iniciales he podido averiguar de quien se trataba, su conducta ha tenido el fin merecido. Adjunto te envío la carta (con su firma auténtica) en que niega haber sido enterado de lo que te decía y en la que asegura que todo fué un embuste por el tramado. Esta mañana he lavado la ofensa, en su pecho ha quedado grabado con mi fino acero el premio a su traición. La herida es leve y pronto sanará pero la marca le ha de quedar para siempre.

Madrid 30-11-1918

Querida amiga: Ya estoy sano y contento, la verdad ha sabido triunfar una vez más, por las iniciales he podido averiguar de quien se trataba, su conducta ha tenido el fin merecido. Adjunto te envío la carta (con su firma auténtica) en que niega haber sido enterado de lo que te decía y en la que asegura que todo fué un embuste por el tramado. Esta mañana he lavado la ofensa, en su pecho ha quedado grabado con mi fino acero el premio a su traición. La herida es leve y pronto sanará pero la marca le ha de quedar para siempre.

que tu carta está en mi poder, y como tú predestinabas rota en mil pedazos; no quiero que me escribas, mientes demasiado bien y pretendes que crea en tus palabras, sé que marchaste a la finca con pretexto de una cacería, pero no ignoro que una muchacha llegó a la par que tú a Pobladuelo, tengo de ello pruebas claras y terminantes, existe en mi poder una carta en que me lo comunicas; amigo nuestro es por los muchos detalles que sabe, los iniciales son solo su firma, por ellas creo conocerle, pero tú es preciso que ignores quien es; cuando cambies de vida, cuando tu proceder sea el que yo deseo, lograrás tus aspiraciones, pero por ahora, en nada pienso.

Te saluda tu buena amiga Concha.

Pobladuelo 2-12-1918

Querida amiga: Tu carta me desconcierta y desazona, ignoro quien es el canalla que esconde su nombre bajo dos iniciales, los hombres firmamos nuestros escritos y nos hacemos responsables de nuestros hechos, sus embustes hieren mi caballerosidad, sus infundios aumentan mi sed de venganza, quisiera conocer al cobarde para herir su rostro al contacto de mi mano, de ser de honor quisiera herir su pecho con mi hidalga espada, quisiera en suma destruir el orden y aparecer a tus ojos tal como soy. He venido a mi finca a sanar mi herida de amor y de celos, he llegado a este campo, a probar una vez más si mi cabeza descansa con la contemplación de la naturaleza, pero mi mente se fatiga pensando en tí, estoy malo, muy malo, los doctores no saben mi mal, yo si lo sé, tú no lo ignoras, pero guardas en tu pecho el remedio y lo ocultas cuando yo lo imploro, crees al ruin y tienes miedo del noble, afirmas la falsía y niegas la verdad, yo me siento morir, quizá esta sea una de mis últimas cartas, el pecho lo tengo oprimido por el dolor, la respiración es fatigosa, mi cerebro enloquece, mi pulso tiembla, mi mirada se nubla, hay que salvarme y nadie se atreve, pero mi última frase a tí será dedicada y la postrer palabra tú nombre ha de ser.

Adios buena amiga, ni te he olvidado, ni he de olvidarte, te querré siempre, siempre, tu amigo Luis.

Madrid 5-12-1918

Amigo Luis: Dudas de mis palabras y esto hiere mi dignidad de mujer, adjunto te envío el anónimo anunciado, léelo despacio, busca defensa a la acusación que yo te formulo y si tus palabras al fin, logran fiarme de ellas, será siempre tuya, tu amiga Concha.

Pobladuelo 8-12-1918

Querida amiga: Ya estoy sano y contento, la verdad ha sabido triunfar una vez más, por las iniciales he podido averiguar de quien se trataba, su conducta ha tenido el fin merecido. Adjunto te envío la carta (con su firma auténtica) en que niega haber sido enterado de lo que te decía y en la que asegura que todo fué un embuste por el tramado. Esta mañana he lavado la ofensa, en su pecho ha quedado grabado con mi fino acero el premio a su traición. La herida es leve y pronto sanará pero la marca le ha de quedar para siempre.

Madrid 10-12-1918

Mi queridísimo Luis: He recibido tu grata y te demando perdón por no haberte creído hasta ahora. Escribeme mucho piensa en mí siempre y deja que el ruin caiga bajo el peso horrible de su traidor anónimo. Piensa en tí siempre y no te olvidará jamás tu Conchita.

Madrid 10-12-1918

Mi queridísimo Luis: He recibido tu grata y te demando perdón por no haberte creído hasta ahora. Escribeme mucho piensa en mí siempre y deja que el ruin caiga bajo el peso horrible de su traidor anónimo. Piensa en tí siempre y no te olvidará jamás tu Conchita.

Madrid 30-11-1918

Mi buen amigo Luis: No ha mucho que tu carta está en mi poder, y como tú predestinabas rota en mil pedazos; no quiero que me escribas, mientes demasiado bien y pretendes que crea en tus palabras, sé que marchaste a la finca con pretexto de una cacería, pero no ignoro que una muchacha llegó a la par que tú a Pobladuelo, tengo de ello pruebas claras y terminantes, existe en mi poder una carta en que me lo comunicas; amigo nuestro es por los muchos detalles que sabe, los iniciales son solo su firma, por ellas creo conocerle, pero tú es preciso que ignores quien es; cuando cambies de vida, cuando tu proceder sea el que yo deseo, lograrás tus aspiraciones, pero por ahora, en nada pienso.

Te saluda tu buena amiga Concha.

Pobladuelo 2-12-1918

Querida amiga: Tu carta me desconcierta y desazona, ignoro quien es el canalla que esconde su nombre bajo dos iniciales, los hombres firmamos nuestros escritos y nos hacemos responsables de nuestros hechos, sus embustes hieren mi caballerosidad, sus infundios aumentan mi sed de venganza, quisiera conocer al cobarde para herir su rostro al contacto de mi mano, de ser de honor quisiera herir su pecho con mi hidalga espada, quisiera en suma destruir el orden y aparecer a tus ojos tal como soy. He venido a mi finca a sanar mi herida de amor y de celos, he llegado a este campo, a probar una vez más si mi cabeza descansa con la contemplación de la naturaleza, pero mi mente se fatiga pensando en tí, estoy malo, muy malo, los doctores no saben mi mal, yo si lo sé, tú no lo ignoras, pero guardas en tu pecho el remedio y lo ocultas cuando yo lo imploro, crees al ruin y tienes miedo del noble, afirmas la falsía y niegas la verdad, yo me siento morir, quizá esta sea una de mis últimas cartas, el pecho lo tengo oprimido por el dolor, la respiración es fatigosa, mi cerebro enloquece, mi pulso tiembla, mi mirada se nubla, hay que salvarme y nadie se atreve, pero mi última frase a tí será dedicada y la postrer palabra tú nombre ha de ser.

Adios buena amiga, ni te he olvidado, ni he de olvidarte, te querré siempre, siempre, tu amigo Luis.

Flores y espinas

Dime con quien andas y... te diré quien va contigo.

Tras de tanta frase absurda van, cual desbocados potros, mauristas y algunos otros; pues en tiempo no lejano les dirán «los de la zarda»: «nosotros somos nosotros» «qué calor este verano!» (La Voz de Castilla 15 Junio 1919).

Han pasado treinta días desde que yo escribí esto y el político funesto, con sus rancias teorías, ha caído descompuesto.

Estó no quiere decir sea yo ningún profeta, ni tenga ciencia secreta de leer el porvenir y menos en la «Gaceta».

Ni hace falta ser astrólogo, ni brujo, metistofélico; con ser un poco psicólogo se vé que Cierva es homólogo de un proceder maquiavélico.

Queriendo el mauro-ciervismo dominar a la nación con ese maquiavelismo, se vislumbraba el abismo como fin de su actuación.

Previsto estaba ab-eterno pensará, tal vez, don Paco, y cual nave sin gobierno dirá: me desencuadernó a mal dar fumar tabaco.

Juguete del oleaje son mis políticos restos; ¡ya no ocuparé altos puestos!

¿dónde iré con el bagaje de mis caciquiles gestos? Dató tan mal me recuerda, por marcharme con don Juan, que me mandará al desván.

por no decir a la cuerda donde los ciervistas van. Los carlistas, no funcionan; en la izquierda, no me admiten; los otros no me perdonan y hasta que no se desquiten mi de profundis entonan.

Do quiera vuelvo la vista no encuentro la luz que anhelo... ¡Dios mío, que desconsuelo! continuar siendo ciervista hoy es hacer el canelo...

¡Santa Rita nos asista!

MIRTAN

NOTAS DEL CAMINO

Esta tarde dominguera queremos sentir satisfacción. Hemos almorzado regularcamente, y apuramos el café con lentitud.

Oímos las mil voces incomprensibles que en el salón discuten. Nosotros sentimos ansias de pisotear las tripas a estos ciudadanos que vocean con demasia. Nos son antipáticos en toda su largura...

Y cuando más deseamos que se mueran, para que dejen de charlar, una vocecita de tiple, algo enfermiza, nos saluda con simpatía grande:

«Buenas tardes, señor!» nos suelta a la misma puerta del oído.

«Inmejorables, le contestamos, sonriendo y deseándole dolor de estómago.»

«Se vive ¿eh?» «Se pasa por la vida solamente.» «¡el! ¡el!»

Esta carcajada nos sienta lo mismo que una hora de conversación literaria con García Sanchiz, y pretextamos ocupación por no morderle.

«Perdone, hermano. Vamos a ver si concluimos un pequeño trabajo.» «Con entera libertad. ¡No faltaba más! Ante las obligaciones...»

«Tiene Vd. razón-le interrumpimos.» «¡Quede con Dios, señor!»

Ya en la calle respiramos anchamente. Caray, que por un punto no hemos

asistido a la lectura de una zarzuela en verso! Ya es para sentir satisfacción! Porque no hay nada que nos moleste tanto como roncar. Y a nosotros, la lectura de estas obras de autores provincianos nos hacen ser músicos...

En el Espolón, sentimos la alegría de la madre Anchura. Se nos viene a la memoria los recuerdos del paseo de doce y sentimos ansias de caminar a nuestras anchas. Y nuestros lectores aplaudirán al bello caminar, porque como nosotros, habrán notado las estrecheces del paseo de doce.

«Señores, señoras y señoritas, ¡que no hay derecho! Porque no siempre disponemos de la décima peseteril y sin remedio para poner a salvo nuestros callos, hemos de bañarnos en sol. ¿Qué les cuesta (y es mejor para ustedes) apretar un poco los corrillos y poner bien las sillas? Porque sinó, resulta que el que tiene dinero tiene sombra y nosotros, pobretes siempre, caminamos al sol, como los caracoles.»

«Algo de compasión, hermanos buenos! Pero no era esto lo que me ha dicho el director que iratara... Estábamos en el Espolón y el santo se ha ido al cielo. ¡Pero no! Ya recordamos que estábamos en el bello caminar, plagiando al gran Vidal Planas.»

Y nos hemos sentado. Porque nos cansábamos. Y hemos esperado. Nosotros creemos que hemos de ver algo que comentar. Por eso estamos con resignación, ya las muchachitas forman el paseo. Nosotros creemos despertar de un sueño de Ruben.

A la hora, el Espolón, parece confundirse con un ramo de rosas, en el que las mujeres en plena primavera son las flores, las mamás las hojas y los hombres las espinas punzantes.

«Cuántas cosas se nos ocurren cuando unos ojos de mujer—negros, verdes, azules, michitescos—se nos quedan en contemplación! Pero ¡ah! nos da gran pena luchar con los poetas. Son pobres de cuerpo y un «golpe» nuestro haría reír mucho...»

«Pero para que nos envidien y sepan bien quien somos hemos de decir: En el reloj del Consistorio daban las once menos cuarto. La luna sonreía al contemplar nuestras vestimentas. Las estrellas nos guiñaban su faz. Y como teníamos considerable prisa nos marchamos. Y entramos en el Salón, porque el presidente de esta aristocrática sociedad nos invitó a un vino de honor.»

«Nos ponemos muy serios y penetramos. ¿Qué desea Vd?—nos defiende el portero. Nos mira de arriba abajo y sospecha que no llevamos bombas; y nos deja pasar.»

«Mil gracias, señor!» «De nada...» En el guardarropa los botones toman cuidadosamente nuestro sombrero.

«Cuidado, que es el nuevo!» Los jóvenes dependientes sonríen maliciosamente y les notamos que tienen ganas de conocer el viejo...

Nos suspendemos las manos en los bolsos, que va siendo muy «chic» y en el salón rojo, adivinamos a las parejas que resbalan... y a las que «fararán»...

«Relámpago, qué luz, qué alegría, qué rosas y qué espinas!» Confesamos que sentimos envidia y que siendo las mismas, tienen aquí mucha más sombra que en el Espolón, en paseo de doce.

Damos una vuelta por el Polisión, que está artísticamente preparado para el vino de honor.

Todos los convidados están ya. Los ingenieros, agradecidos, sonríen satisfechos. Y notamos que la Junta se ensancha...

Los camareros, altamente elegantes, corren por el baile, brindando a las damitas dulces y caramelos. Pueden ustedes creer que todo está muy dulce.

Y como un camarero nos mira de reojo y nos molesta ver mirar mal, bajamos al Teatro.

Elegamos al final. Escuchamos a una sevillana italiana y nos hacen mucha

gracia sus gestos al hacer gorgoritos. Pero la música hermosa del idioma se nos queda en el alma.

Tanto, que al sereno, cuando nos abre la puerta del hogar, te despedimos serios...

—Adio, Vichillanti nocturni.  
Y él, tomándolo a guasa, nos contesta:

—Adio, mio carinini...  
Pero nos ofendemos y chulapones concluimos:

—Qué, te crees tú eso!  
E. A.

## UNA CAMPAÑA

### El precio de los alquileres

Muy agradecidos a las benévolas frases que la Junta iniciadora de la campaña en pro del abaratamiento de los alquileres de casas nos dirige, publicamos a continuación la carta que nos ha remitido, y dispuestos, como desde un principio dijimos, a secundarla, desde hoy se recogerán en esta Redacción y en el buzón de la misma cuantas adhesiones se dirijan a tal campaña.

LA VOZ DE CASTILLA se siente satisfecha, pues con ello cumple un deber, ocupando un puesto, sea el que fuere, en las fuerzas que se organicen con tal fin.

Sr. Director de LA VOZ DE CASTILLA.

Distinguido señor nuestro:  
Hemos leído con singular complacencia en el último número del periódico de su acertada dirección el comentario que tuvo V. para la carta que con ocasión de la Asociación de Inquilinos le hemos dirigido; y, aunque en parecidos términos nos haya sido contestado por la generalidad de la Prensa, nos complace en gran manera ver el desenfadado y valentía con que nos hace V. su ofrecimiento, aun sabiendo que este trae aparejada la amosidad de los propietarios, con cuya amenaza estamos luchando denodadamente.

El temor de ser víctima de un atropello más por parte del casero, se nos viene presentando, doquiera que tendemos la vista, como un poderoso dique.

El estado de ánimo de la población no puede ser más favorable. Son numerosos los que por momentos desean saber donde reside la futura Asociación para adherirse a ella sin vacilación alguna; mas apesar de estar todo Burgos identificado con nosotros, como lo prueba el hecho de tener ya recogidos algunos cientos de adhesiones, unas por escrito y verbales otras, faltan al por de capitalísima importancia, que no encontramos por la razón apuntada anteriormente, que es un punto fácilmente accesible donde recoger las adhesiones, cuyos boletines deberán aparecer en todos los periódicos de la localidad, sin perjuicio de repartirlos también a domicilio.

El viacrucis que llevamos recorrido en busca de ese sitio ha exacerbado en forma tal nuestro tesón que, seguros de hallar en V. tan señalado favor, hemos decidido suplicar a V. consienta en que, previo anuncio en todos los periódicos, se depositen las adhesiones en el buzón de LA VOZ DE CASTILLA, título que parece decir a nuestro ánimo ser el más indicado y el que con más derecho puede recoger las palpaciones del pueblo de Burgos, que es el de Castilla.

Cada seis u ocho días, iríamos a recogerlas, y, una vez formadas las listas definitivas, convocar a un mitin en el que se nombre la directiva.

Confiamos, simpático director, que no defraudará nuestras esperanzas, y, mientras llega el momento de estrechar su mano, vaya por delante el testimonio de gratitud y consideración de sus más atentos s. s.

La directiva provisional  
Burgos 17 julio 1919.

Imp. de Marcelino Miguel

# Del Municipio

## Sesión de día 18

A 20 minutos de reunión de ediles dos minutos de crónica: nada más.  
Preside el buen don Félix, quien ayer se confesó en la prensa recordando que en otros tiempos asistía diariamente a misa de siete y en Palacio episcopal; ahora le gusta más las siete y media.

Se aprobaron unas cuentas; se anunció con un telegrama la cuenta que el Sr. Pavón presentará por asistir al concurso de ganados de Medina de Pomar; y dió, por último, el Sr. Cecilia cuenta de las gestiones practicadas por la alcaldía para ver de solucionar la huelga de panaderos.

Según nos dijo, estos se hallan dispuestos a transigir: los patronos, no. Si así es, mediten estos sobre la célebre frase: transigir es gobernar.

Y como han pasado los dos minutos, damos fin a esta croniquilla o lo que sea.

## EN LA CASA DEL PUEBLO

Con ocasión del viaje a Burgos del exdiputado a Cortes socialista señor Anguiano, tuvo lugar el viernes por la noche una conferencia en los locales de la Casa del Pueblo.

En ella, el señor Anguiano disertó elocuentemente y, con gran conocimiento del problema social obrero, puso de relieve la necesidad de que las mujeres se ilustren para poder en muchas ocasiones compartir con los obreros en las luchas sociales; trató de la huelga de Agosto de 1917, haciendo notar el error de los patronos al no apoyar aquel movimiento, puesto que tal intensificar el trabajo, a mayor producción hubieran dado mayor rendimiento, y protestó del régimen de desigualdad ante la ley en que se vive.

El orador fué muy aplaudido. Aprovechando su estancia en esta ciudad, practicado algunas gestiones relacionadas con la huelga de panaderos.

## Notas del repórter

Según nos participa el Sr. Secretario del Arzobispado ha diferido su venida a Burgos el Sr. Nuncio Apostólico, cuya venida se hallaba anunciada para asistir al acto de la imposición del pálio al arzobispo Sr. Benlloch.

Llamamos la atención del señor Alcalde a fin de que se sirva dar las órdenes para que el reloj de la ciudad vaya de acuerdo con el de la estación del Norte, que parece ser va cinco minutos adelantado, lo cual ocasiona muchos trastornos.

Hace noches y a la puerta del horno crematorio encontre un cerdo muerto ignorándose su procedencia.

¿Ha dado el Sr. Vadillo, concejal inspector de aquel servicio, algunas órdenes para averiguar lo ocurrido?

Nos da en la nariz que no.

Un ruego a los dueños de los carruajes de punto.

La gente no se explica el porqué a la hora de las dos a tres de la tarde se ausentan de los puntos los coches de servicio, siendo así que es precisamente aquella en la que más se siente su necesidad por coincidir con la hora de los rápidos.

Por eso, y puesto que combinando bien los servicios pueden descansar los cocheros y estar servido el público, confiamos en que será atendido el ruego a fin de que desaparezca tal anomalía.

## ANUNCIO

Hace días que el simpático «Jarrillas» se dejó extraviado en un establecimiento de bebidas un paquete que contenía una camisa, y como quiera que se trata de un recuerdo de familia se ruega a

los dueños de las mismas, caso que lo encuentren, se sirvan entregarlo a dicho señor.

—Ha producido general sentimiento en Burgos, en donde gozaba de numerosas simpatías, la muerte del joven oficial de infantería señor Díez de la Lastra, fallecido en el último combate que ha tenido lugar en Africa.

Reciba su señora madre, así como sus hermanos y familia, la expresión de nuestro dolor por tan grande desgracia.

—Se encuentra en Burgos el comandante de Estado Mayor D. Vicente Zumárraga, quien ha llegado a esta con objeto de formular los estudios relacionados con un campo de tiro que se proyecta en los terrenos próximos a la Brújula.

—Agradecemos al Sr. Gobernador civil la atención que ha tenido de remitirnos un ejemplar de la memoria, correspondiente al año próximo pasado, presentada por la Junta provincial de protección a la infancia.

—Felicitamos muy cordialmente al nuevo oficial de infantería don Joaquín Herrero Álvarez, a quien acaba de concedérsele el real despacho de Alférez en la última promoción de la Academia de Infantería.

Reciban así bien nuestra felicitación nuestros queridos amigos don Francisco Herrero, procurador de los Tribunales y don Mariano Herrero, capellán del Hospicio, fíos del nuevo oficial.

—Expresamos nuestro sentido pésame al cartero ordenanza de esta administración don Dámaso García por el fallecimiento de su esposa, cuyo entierro tuvo lugar en la tarde de ayer, siendo presidido por el Sr. Administrador principal de esta ciudad.

—Una pregunta al Sr. Alcalde.

¿Es que la esquina de la casa de correos se ha convertido en evacuatorio?

Lo decimos porque aquello está por las noches que ni con zancos se puede andar por las proximidades.

—En plena juventud ha fallecido en esta ciudad el estudioso joven D. Luis Fernández Villa, hijo del opulento banquero don Francisco.

Este nuevo golpe, que viene a herir a Sr. Fernández Villa, quien en el transcurso de pocos meses ha visto desaparecer de entre los suyos a su madre y a su esposa, produce seguramente en el ánimo de sus múltiples amistades profundo dolor.

Como testimonio de este y del que en esta casa sentimos por las desgracias de que ha sido objeto el Sr. Fernández Villa, remitimosle la manifestación del más sentido pésame.

—Con ocasión de un entierro que en la tarde de ayer tuvo lugar, suscitose nuevamente un incidente acerca de la forma de conducir el cadáver, pues, mientras el cabildo de la parroquia de San Lorenzo sostenía su derecho a que el cadáver fuera conducido a la Iglesia desde la casa mortuoria, el encargado del servicio de conducción negóse a ello alegando órdenes de la alcaldía.

Hora es ya de que se haga una aclaración pública para que no surjan tales incidentes.

Nosotros tenemos formado juicio respecto del caso pero lo que queremos es que el público sepa a qué atenerse.

—Hace unos dos meses que se encuentra sin dar agua la fuente sita junto al arco de Fernán-González, con lo cual, además del perjuicio que se causa a los vecinos, perjudica también la higiene puesto que aquellos apenas si pueden atender a los servicios de limpieza de sus hogares.

Esperamos del Sr. Alcalde que, con la urgencia que se requiere, ponga remedio al caso.

—Esta mañana ha llegado a Burgos el equipo del Regimiento Infantería de Covadonga de guarnición en Madrid, que viene haciendo a pie el recorrido hasta Santander.

—Han contraído matrimonio en Bilbao y se encuentran entre nosotros después de haber recorrido varias capitales, D. Félix Revilla y doña Gloria Miguel. Nuestra enhorabuena.

—Ha regresado de su viaje a Barcelona y Valencia el vicepresidente del Circulo Regionalista don Leopoldo Escudero.

## La Fiesta del Comercio

En el espacioso Salón de la planta baja de la Diputación provincial celebrase esta mañana la reunión convocada por la Junta organizadora de los festejos que, en honor de su santa patrona, la Divina Pastora, proyecta el Comercio de Burgos.

Viose aquella muy concurrida presidiendo la Junta, compuesta del director espiritual de la Asociación, capellán del Cuerpo Eclesiástico del Ejército, don Angel Dancausa, en elocuentísimas frases, puso de relieve la conveniencia de estos festejos que tanto pueden contribuir a que Burgos se festeje, se le conozca más y merezca de los de fuera el honor a que tiene derecho.

Hizo a continuación un bosquejo del proyecto de fiestas: Concurso hípico; raid de aviación por una esquadra de aviadores franceses; concurso de trajes del país; torneo a la antigua usanza española; «garden party» en el Espolón, concursos de Tennis, Tiro de pichón, de ciclismo, bailes, etc.

El Sr. Izquierdo, dió, así bien, cuenta del pensamiento de celebrar una corrida de toros y puso de manifiesto todos los trabajos encaminados a tal fin y dificultades con que se ha tropezado para conseguir toreen los astros.

Después de algunas manifestaciones hechas por varios de los reunidos acordó por unanimidad celebrar las fiestas desde el 23 de Agosto al 8 de Septiembre, inaugurándose con una gran corrida de toros el sábado 23, tomando parte Belmonte y cerrando desde la una de la tarde el comercio si, como es de esperar, accede a la invitación que se le haga.

Para contribuir a sufragar los gastos que ocasiona la corrida, en el caso de haya pérdida y excediera esta de 5.000 pesetas, abrióse una suscripción que, en el primer momento, alcanzó 2.300 pesetas y que continuará abierta en los siguientes sitios: Comercios de D. Mariano Gonzalo, de D. Bonifacio Izquierdo y D. Domingo de Pablo.

La reunión, a la que asistió una representación del Ayuntamiento compuesta de los tenientes de alcalde señores Ruiz Dorronsoro y Villanueva y la que, por labios del primero, ofreció el apoyo del Municipio, terminó con elocuentes palabras del Sr. Dancausa y con vivas a Burgos entre el mayor entusiasmo.

## Hierba henificada

20210000

Se vende de actual cosecha en Casa de la Vega. Dirigirse al administrador en Burgos D. Antolin Blanco, San-toildes, 4, 2.º derecha.

## PARA USO VETERINARIO

### Polvos antidiarreicos «PLAZA»

NOMBRE REGISTRADO

Preparado farmacéutico que hace bastantes años se viene usando en esta región con indiscutible eficacia para combatir las diarreas en sus diversas formas (crónicas inclusive) y especialmente infecciosas, en los ganados deallar, vacuno, de cerda, etc., etc., según han comprobado en multitud de casos profesores veterinarios de reconocida competencia, cuantas veces creyeron necesario prescribir «Polvos antidiarreicos PLAZA», así como también infinidad de ganaderos, que se administraron a sus ganados con sorprendentes resultados, particularmente en terneras, potros, etc., etc., (en la época de la lactancia, que se les presentan aquellas con alguna frecuencia), siguiendo las instrucciones que se acompañan con cada caja de «Polvos antidiarreicos PLAZA».

### Precio: 5 pesetas en farmacias y centros de especialidades

En Burgos: Sres. Barriocanal, Viuda e hijos de Martínez, y Amézag y Cano. Certificado por correo se remite previo pago de 550 pesetas.

DEPÓSITO: FARMACIA LABORATORIO DE FEDERICO PLAZA

Salas de los Infantes (Burgos)

En los niños Centros TOPICO PLAZA contra grietas del pecho

Las señoras que padecen de ellas las harán desaparecer en pocos días tratándolas con TOPICO PLAZA, de fácil y cómoda aplicación, según se indica en la instrucción que acompaña a cada estuche, evitando las molestias y sufrimientos tan crueles que en algunos casos les impide criar a sus hijos.

Precio: 2 pesetas; certificado, por correo, 2,25 pesetas

## NUESTRA INFORMACION DE HOY

### DE LA CRISIS

Continuaron ayer las gestiones para dar solución a la crisis.

Anoche fué llamado a Palacio el general Miranda a quien S. M. dió el encargo de formar un Gobierno de concentración conservadora.

El general comenzó sus gestiones visitando a los señores Maurra, Dato y Sánchez Toca.

Sus gestiones resultaron fracasadas y esta mañana volvió a Palacio a dar cuenta al Rey de haber sido inútiles sus esfuerzos.

### SANCHEZ TOCA

#### EN PALACIO

Al mediodía fué avisado el señor Sánchez Toca para que fuese nuevamente a Palacio.

En su conferencia con el Rey recibió de éste el encargo de formar Gobierno.

Sánchez Toca al salir de Palacio manifestó que formará un Gobierno de elementos conservadores solo, prescindiendo por tanto de la concentración, de la que no era partidario.

### LA JURA

Según Sánchez Toca esta tarde a última hora juraría el nuevo Gobierno.

### COMENTARIOS

Entre la gente política se asegura que el nuevo Gobierno cuenta con la benevolencia de las izquierdas.

### LAS CORTES

El Gobierno se presentará a las Cortes el martes y su pensamiento es constituir el Congreso y legalizar mediante una fórmula la situación económica, cerrando aquellas enseguida para, durante el verano, hacer un presupuesto de regeneración nacional y presentarlo en Octubre.

### EL NUEVO MINISTERIO

Aun cuando se cree que hasta el momento de la jura habrá algún cambio, el nuevo ministerio le componen.

Presidencia, Sánchez Toca. Estado, Marqués de Lema. Hacienda, Bugallal. Gracia y Justicia, Amat. Gobernación, Burgos Mazo. Fomento, Calderon. Marina, Suárez. Instrucción Pública, Prado. Guerra, general Tobar. Abastecimientos, Mochales.

El Ministro de Gracia y Justicia es pariente de nuestro correligionario el concejal regionalista D. Mariano Gonzalo.

# \* A VER QUIEN DA MÁS \*

Medias gasatransparentes, para señora, colores gris, marrones, blancas y negras	De pesetas 4'00 a 1'90
Medias punto Estandart, negro extra, para señora, clase forma.	" " 1'50 a 0'60
Medias punto inglés negro, primera, raya blanca, para señora	" " 3'50 a 2'15
Medias punto inglés, negro garantizado, talla señora, clase costura.	" " 1'75 a 1'05
Medias punto inglés, pie sin costura, negro brillante, señora.	" " 2'75 a 1'85
Medias punto ing. sin costura, clase fina, para señora	" " 2'60 a 1'45
Segunda remesa de corsés "Imperio", para señora	" " 6'50 a 4'20
Cortes ligas, clase seda, en colores y negro, señora	" " 0'75 a 0'30
Sobres de polvos Pompeya, Rachel, blanco y Rosa	" " 0'50 a 0'25

Tirantes para caballero, clase extra, precioso colorido	De pesetas 2'50 a 1'20
Ligas para caballero, calidad seda	" " 1'75 a 0'65
Corbatas seda caballero, extenso calorido	" " 1'75 a 0'90
Calcetines caballero, clase fina, en colores	" " 1'50 a 0'60
Camisetas caballero, clase punto fino	" " 3'75 a 2'25
Boinas Elósegui, primera; exijase marca	" " 1'90 a 1'25
Cuellos planchados, clase hilo formas novedad	" " 0'75 a 0'40
Calcetines para niños (colores) sin costura desde	" " 0'35 par
Madejas bordar, sobres marca Campana a	" " 0'20 una.
Algodón para medias, marca Campana a	a precio de fábrica.
Bobinas hilo semi-seda, 500 yardas color negro cometa	De pesetas 0'45 a 0'42
Pastillas jabón Tocador, clase Winsor	" " 0'25 a 0'12
Pastillas jabón Infinito surtido clases finas	" " 0'40 a 0'20

Se liquidan todas las existencias de paquetes de lanas a cualquier precio. Precios increíbles en todos los artículos que trabaja esta casa comprendidos en el ramo de PAQUETERIA, MERCERIA, BISUTERIA, GÉNEROS DE PUNTO, con el fin de aligerar existencias.

**NO ES RECLAMO** SI DESEA ECONOMIZARSE DINERO EN SUS COMPRAS, VISITE USTED

**MI TIENDA** SOMBRERERIA, 3

**EL COGNAC**  
**GIMÉNEZ Y LAMOTHE**  
**ES EL MEJOR**

Gran carbonería de **Saturnino Pérez**  
CARBONES MINERALES y VEGETALES  
CALLE DE MADRID, 5 — Teléfono, número 4  
Se sirve a domicilio (Se reciben avisos en «El Buen Gusto»  
— PLAZA DE PRIM, 21 —

**Larrosa y Costa**  
**NOVEDADES**  
**TEJIDOS**  
Plaza Mayor, 26 y 27.—BURGOS

**"LA AMERICANA"**  
GRAN BAZAR DE CALZADO DE TODAS CLASES  
A PRECIOS ECONÓMICOS  
(Portales de Antón PRIM, 7

**Cantina de la Estación (BURGOS)** Gran surtido en jamones, lomo o embuchado; idem adobado y curado al estilo del país; chorizo fino de Salamanca, Pamplona y del país, puro de lomo, Salchichón de Vich y lengua a la escalata. Conservas de varias clases. Gran surtido en licores a precios muy económicos. Mantecadas legítimas de Astorga, se reciben cada día. — RÍQUISIMO BIZCOCHO ROYALTA y GELATINA. Se sirven comidas y meriendas para viaje. — Estando en la misma Cantina.

**\* MUEBLES \* ALCALDE \* CAMAS \***  
Extenso surtido en toda clase de muebles; modelos especiales en camas de matrimonio. Descuentos en habitaciones completas. Todos los muebles son rigurosamente garantizados y contruidos por personal competente en esta casa.  
TALLERES DE EBANISTERIA Y TAPICERIA - FABRICA DE JERONES METALICOS  
**VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS**  
Plaza del Duque de la Victoria, 19  
**BURGOS**

**HIJOS DE VICTOR PALACIOS PAÑOS Y NOVEDADES**  
Recomendamos esta sastrería por su delicadísimo y elegante trabajo.—TRAJES y GABANES para caballeros y niños. IMPERMEABLES para el campo, coche, automóvil, y los más elegantes modelos para vestir, hechos a la medida. — Visitad esta casa  
SOMBRERERIA número 9.  
BURGOS

**DROGUERIA Y PERFUMERIA**  
Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros.  
Aguas minero-medicinales  
Esponjas, Cepillería, Colas,  
Pinturas, Barnices y Brochas  
**PRECIOS ECONÓMICOS.**

**I. Mz. Mata**  
Calle del Mercado, núm. 16  
**BURGOS**

**Rufino Santa Olalla Gonzalo**  
HUERTO DEL REY 2 y 4  
**BURGOS**  
Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio; Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.  
Talleres de encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de Cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.  
**PRECIOS ECONÓMICOS**

## VICENTE LUIS

**CONTRATISTA DE OBRAS**

**:: Pavimentos de cemento armado, de resistencia, como el colocado en el Arco de Sta. María; aceras, pavimentación, sistema patentado. Fregaderos de granito, piedra artificial, tableros, gradas, e... a la Catalana. Obras de cemento armado. Depósitos. - Azulejos biselados. - Inodoros. - Baldosas de cemento en varios colores.**

**TELÉFONO, 311 PIDANSE CATALOGOS SAN PABLO, 18**

**LEA USTED**  
**LA VOZ DE CASTILLA**  
SEMANARIO REGIONALISTA DE GRAN CIRCULACION  
Suscripción por un año, 5 ptas.  
Anuncios según tarifa

**ATENCIÓN** No olviden Vds. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carne, pescados y frutas; vinos de Jerez, Málaga, Moscatel, embotellados y por litros; champagne de varias marcas y sidra achampa.  
**"El Buen Gusto,"**  
Plaza de Prim 21  
Teléfono 105